

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI-, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
félévre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

Igen kedves halott

lesz a legközelebbi, — mondogatták az egyik garammenti faluban, mert az év folyamán még nem halt meg más, csak egy hetven év körüli bácsi.

Az öreg embert ugyanis az ajtóban várja a halál — tértek napirendre az eset felett a faluban. Ez még nem a kedves halott. És az sem maradt el. Tiszteletben álló gazdacsalád eszes, szorgalmas, szelíd, szép és jó polgarista fia, az „egyke“ lett a falu kedves halottja.

Megdermedt már az iskola a fiu betegségének hírére is. Minden nővendéke szeretettel és igen nagy részvétellel gondolt a kis beteg pajtásra. Mert arra nem volt panasza senkinek. Áldott jó fiú és diák volt. A tanáriban csak róla beszéltek. Maguk elé képzelték a pirosposztag gyönyörű gyermekét. Az egyik úgy, amint a természetrajz óra után kijött, hogy megkérdezze: Nem tetszett elfelejteni, hogy M. László gyomnövényeket hozott az órára? A másíknak ugy kellett reá visszaemlékeznie, mint a karácsonyi pásztorjátékok legjobb szereplőjére. A leghelyesebb kisbajtó volt tagadhatatlanul magyar ruhájában, amint épp átadta ajándékait a kis Jézusnak. Mikor pedig elővette dudáját, hogy azon játsza el a hangulatos szép karácsonyi éneket — Báránkyámon csengő szól — a közönség szíve megtelt mennyei gyönyörűséggel. Dudáját lúja még táncra is perdült a jászoly körül. Mindezt oly természetességgel és utánozhatatlan bájjal, hogy az előadás után mindenki még közelebről is látni kívánta a nap hőst. Szülei is eljöttek, hogy lássák. Az előadás alatt meg nem állhatták, hogy ne sirjanak a boldogságtól. Ez az ügyes kislú az ő gyermekük! — dagadozott a keblük a büszkeségtől.

Egy nap óta pedig a szünidő első napjaiban nem jött többé reményteljes hír a faluból. Nincs mentség, elveszítik egyetlen fiukat — suttogták a falusiak, valahányszor a városiak kérdezték a fiura. Az anya kezeit tördelve járta a hosszú, gögös, néma portát. Már könnye sem volt. Elapadt egészen, annyit sirt. „Mit ennél gyönyörű csillagom, egyetlen reménységem“ — lehetne halálra vált gyermekének lehuny szempilláit figyelve. A gyermekben az utolsó erőlködés még győzött,

amikor mosolyra rándult arccal gyengén rebegte szülőjének: Csibelevest. Azt az örömet, amivel az anya rohant, hogy gyermekének életet, erőt adó táplálékot nyujthasson! Hozta. A beteget pár korty leves lenyelése kimerítette. Elszenderedett, de fel sem nyitotta szemeit többé.

A falu kedves halottja ott feküdt a ház első, tiszta szobájában. Látására eljött minden anya, minden apa, mert a szülők bánatában osztoztak. Eljött minden gyermek, mert szerettek kivétel nélkül. A temetőbe is kikísérte valahány, mégsem volt hosszú a menet, mert egykező falu kedves halottja volt a letört élet. Egykező falu, ahol talán nem is lehetne más, csak kedves halott...

Nagy újításokkal, szép tervekkel indul a jövőbe egy másik virágzó magyar falu a Garam völgyében. A templomba villant vezetnek, a paróchiát renoválják, mindent szebbé és tökéletesebbé tenni, ez a terve a falu törekvő lakosságának. A férfikor derekán alkot az ember a legtöbbet, a falu gazdái, különösen azok, akiket a bizalom helyzetét megtisztelő állásukba, mindent elkövetnek, hogy nevüket az utódok, gyermekeik büszkén megemleghessék. Tele vannak tervekkel, egymásután valószínűleg meg valamennyit. És egy nap szomorú hírt hoz a posta: hősi halált halt a legderekkab kezdeményező vezetőember egyetlen katona fia. Ahogy állt a szérűn, kezéből kiesett a levél. Nem jutott semmi az eszébe, sem zokszó, sem panasz, csak ahoz volt még elég ereje, hogy elmenjen a bíróhoz és tisztségéről leköszönjön. Nincs már az én életemnek semmi célja — mondta, az alig negyven éves gazda hazament és azóta nem érdekl a világ tolyása.

A falu legszebb lánya — mondogatták egy másik garammenti faluban, amikor a falu legszebb rózsája, mint ringójárású tavaszbaszóköt virág, az élet májusán barátnői körében végigmegy a falun. Rizs színű fogai csillognak a naptényben. A legények megfordulnak utána. Csak ne lenne olyan gazdag szülők lánya! És hát egyke is az istenadta, mint majdnem mindegyik a faluban. Készen van már annak mindene. Micsoda kelengye, Uramisten! Fél-tik és dédelgetik. Válogat. Hát ki válogatna, ha nem ő? Megbetegszik, be kell vinni a kórházba. Ereje fogy, nincs benne ellenállóképesség. Legyengült, mint a melegházi virág. Nem tud megbirkózni a gyilkos kórral. Egy nap szegényebb lesz ismét a magyar élet. Dús, fiatal test, ringó reménység, erős magyar ígért száll a sirba.

Igen, minden más táján a világnak termékeny, áldott anya lenne az ilyen egészséges csipőjű leányból. Mert minden más vidéken népesebb a porta, több a munkabíró, erős fiú, legény. Ha végigmegyünk a Garam völgyén, üres udvarok sora mint megannyi tátongó sir mered felénk. A libákat máshol csacsogó gyermekhad őrzi. Itt sötétbe öltözött öreg szédeleg a libasereg mögött. Kihalt, üres a garammenti falu. Az egykek? Elszélednek, mint a mostani nyár elején is e kiragadott példából látjuk. Elszélednek az egykek, mert az itteni szülők még nem jutottak a magyar felelősségük tudatára, még nem kaptak elég intő, leckét. Ne csodálkozzunk majd, ha jön az életrealóbb, erősebb és kiszorítja helyéről a fáradt, megcsömörlött, bőségben dúskáló, küzdelektől elszokott tunya egykezőket.

Féjáné B. Mária.

NÉPMŰVELÉSI MUNKA VÁRMEGYÉNKBEN

Népművelési, közművelési és levele előadások száma összesen 3011 volt, amelyek a felnőtt vegyes lakosság, leventék, 15 éven felüli ifjak és leányok részére tartottak.

Az előadások anyagát munkatársaink — számolva az időszertűséggel, népünk kultúrájával a helyi szükségletekkel és a népművelés egyné és nemzeti érdekeivel — maguk válogatták ki. Felvilágosító és propaganda előadás volt a vármegye valamennyi községében az egyke-rendszer nemzeti, gazdasági és erkölcsi veszedelméről, a zöldség- és gyümölcsfélék természetének fontosságáról, a légvédelemről, az időszertű hatóságai intézkedések és rendeletek szükségességéről,

különösen a közellátási, gazdasági, adóügyi, közlekedési kérdésekről és a zsidótörvény életbevágóan fontos rendelkezéseiről, az olajmagvak természetének fontosságáról stb. A vármegyei tisztifőorvos intézkedése folytán az isko'ánhivű népművelés keretén belül a községi és körorvosok mindentű kellő számú egészségügyi előadásokat tartottak. Ugyancsak mindenütt megtartották az országos tuberkulózis hét keretében a tuberkulózis, mint népbetegség lektűzése elleni propaganda előadásokat.

A legnagyobb magyarnak, gróf Széchenyi Istvánnak jubileumi esztendeje alkalmából világitó fátylaként lobogott előtűnk az Ő

örökbecsű tanítása. A magyar népműveléséig az általa megmutatott uton járt és ez a jubileum még nagyobb magunkbizálásra, tanítással való még fokozottabb elköteleződésre és ezeknek a tanításoknak a magyarság népi rétegeibe való még fokozottabb elterjesztésére kötelezett bennünket. Niacsen vármegyénknek egyetlen községe, pusztája, ahol Széchenyi István születésének 150. évfordulóját méltó módon meg ne ünnepelték volna.

Összettel állapítjuk meg, hogy a műsoros délutánok és esték, valamint alkalmi ünnepségek műsora mindinkább tervszerűbben és értékesebb anyagból van összeállítva, az előkészület lelkiismeretesebb, az eredmény jobb. Ezen népművelési tevékenység száma 722 volt.

Népművelési hangversenyek rendezéséről leginkább Léván és a nagyobb községekben lehet szó. Számuk összesen 8. A népművelési hangversenyek előfeltételei: zenekar, énekkar, rendező és vezető, előadóhelyiség, bizony csak nagyon kevés helyen található. Nehézség továbbá az is, hogy a falun a közönség nem értékeli annyira ezt a munkát, amennyire megérdemelné, a rádióknak és a mozinak előny ad ezzel szemben. Reméljük, hogy munkánk következményeképpen idővel itt is javulni fog a helyzet. S ígérem, eredményt látunk e téren Léván, Lontón, Felsőszecsén, Verebélyen, Kísóvároton, Fajkúrtón stb.

A gyermekek szórakoztatására való mesedélutánok újabbán szépen fejlődő népművelési ág lett. A megtartott mesedélutánok száma 569. Ez a szám nem fedi a valóban megtartottak összegét, mert számos helyen folytak ilyen gyermekszórakoztatások anélkül, hogy azokat előre, vagy utólag bejelentették volna Bizottságunkhoz. Nagyon nagy fontosságot tulajdonítunk a mesedélutánoknak, különösen nemzetiiségi vidéken, ahol a mesevel lehet a legjobban hozzáférőzni a gyermek és felnőtt szívéhez egyaránt és így becsüppögtetni a magyar szó varázsával a magyar hazá szeretőit.

Rádió népművelési jellegű előadásaink száma is csökken. Oka ennek az, hogy kevés egyetemi, vagy közrádió van. Továbbá a tulajmag hisztériái és fenntartási díj.

Analitabéta tanfolyamok szervezése érdekében szóval és írásban, közvetve és közvetlenül mindent elkövetünk, azonban ennek ellenére csak 3 tanfolyamot sikerült létrehozni és pedig Beribán, Nagybrzónyban és Hajón. A résztvevők száma 24, a megtartott órák száma 172. Vármegyénk területén különben az analitabéta száma jóval az országos átlagnál alul van — nagyrésze cigány és 60 éven felüli — ezért nem igen lehet tanfolyamokat szervezni.

Alapmunka-terjesztő tanfolyamot a folyó tanévben 4-et rendeztünk. A megtartott órák száma 173, a résztvevők 108. A tanfolyamok tárgykörei: számolás, mérés, földrajz, történelem, egészségügy, magyar nyelv és helyesírás, természettudomány, az ember lelkivilága.

A folyó munkaévben különösen nagy gondot fordítottunk a magyar nótatanfolyamok megszervezésére. E tanfolyamok a magyar dal megkedveltetésére, ez által a faluban már divatosá vált slágerek és műdalok kiküszöbölésére, a magyar lélek, a népi szellem és szép érzék fejlesztésére, valamint földrajzi, történelmi, erkölcsi ismeretek közlésére kiválóan alkalmasak voltak. Azonkívül fő célja volt a tanfolyamoknak, hogy a nép nagy tömegeit megtanítsák az egyszerűságra való kulturált emlékezésre. Az igen jól bevált tanfolyamok száma 30, az összes órák száma 677, résztvevők száma 898.

Egyházi énektanfolyamot rendeztünk 7-et, 173 órában, 323 hallgatóval.

Zenekari tanfolyam volt 2, 82 órában, 54 hallgatóval.

Magyar nemzeti táncanfolyam volt 2, 68 órában, 62 hallgatóval.

Férfi jellemképző tanfolyamot 3-at szerveztünk 51 órában, 93 hallgatóval. Ezen tanfolyamok célja a nép erkölcsi hibái, rossz szokásai elleni küzdelem és a tömegeknek a jellemes életre való ránevelése volt.

Az elmúlt évben 6 hetes háztartási tanfolyam volt Alsóváradon, Vámosladányban, Gramdamásdon, Tóhölön, Melleken. Vesséte gazdasági szaktanárnok kezében volt, kiket a Földművelésügyi Miniszter ut küldött.

Főnötanfolyamok szervezését a balügyi tárca terhére ez évben a vármegyei tisztifőnökök látta el. Vármegyénk területén 12 főnötanfolyam volt 4, 4 heti időtartammal a következő községekben: Kőkeszi, Újbars, Vámosladány, Csiffár, Ohaj, Ipolynyék, Gramsaló, Ipolysszállás, Alsópél, Ipolysszállás, Alsóvárad Láva.

Szabás-varrás és kézimunka tanfolyamok helybéli oktatóval 5 helyen folytak, a résztvevők száma 141, a munkacsoportok száma 289.

Az egészségügyi tanfolyamok célja az, hogy a falusi felnőtt lányokat és asszonyokat rendszeres és tervszerű munka során megismertessék azokkal a teendőikkel, amelyeket a nőnek, mint a család egészségőrőjének tudnia kell. Tanfolyamok száma 3, 72 órában, 58 hallgatóval.

Gazdasági tanfolyamokat rendeztünk 23-at, órák száma 488, a résztvevők 1090.

Szükségesnek tartjuk megemlíteni, hogy a Földművelésügyi minisztérium rendezésében 3 hónapig tartó téli gazdasági tanfolyam volt Tesmag, Tésm, Ipolyhidvég, Zsitvagyarmat, Gramdamásd és Ipolysszállás községekben; 3 napos tanfolyam volt Kisgyarmat, Kíssárá,

Nemesorosi, Bori, Nagycsótény, Pozba községekben. A Kíssárái Mezőgazdasági Kamara 6 napos gazdasági tanfolyamot rendezett Alsószecsén, Nagymánya (szlovák nyelvtű) községekben; 3 napos tanfolyamokat tartott Egég, Ipolynyék, Barsandrád, Fajkúrt községekben; 2 napos tanfolyamot Tergénye, Hontvársány, Csata, Ipolysszállás és Vámosladány községekben. Ezen tanfolyamok adatai statisztikánkban nem szerepelnek.

Háziipari tanfolyamok a győri háziipari felügyelőség után az iparügyi minisztérium által voltak engedélyezve. 3 hónapos szövótanfolyam volt Gramsaló, Gramszentgyörgy, Garammikola és Kiskozmály községekben; 4 hónapos szövótanfolyam volt Kíssárában; 1 hónapos kutortanítás feldolgozó tanfolyamok voltak Ipolysság, Csiffár, Fajkúrt, Nemesorosi, Hontfeszgyarmat, Gramszentgyörgy és Pozba községekben.

Magyar nyelvtanfolyamot rendeztünk 14-et, 575 órában, 457 résztvevővel. Tekintettel vármegyénk speciális viszonyaira, szükségességnek tartottuk főleg szlovák községekben ilyen tanfolyamok rendezését, hogy ezáltal módot és lehetőséget adjunk a magyar nyelv elsajátítására az itt élő idegen ajku testvéreinknek, hogy ők is érezzék a nagy magyar közösségbe való tartozandóság érzetét és a magyar kultúra által őket is minél szorosabban odakapcsoljuk a közös magyar hazához. (Folytatjuk.)

Hogyan látja a német sajtó a magyarság harcát?

A Berliner Zeitungedienst, a német nemzeti szocialista Munkáspárt sajtóosztályának rendkívül alkalmasnak megjelölt köznyomatos írja.

Amikor 1939 szeptemberében bolsevik zászlóaljok bukkantak fel Magyarország kárpáti határain, s megszállták a szorotó vámpöleteit, súlyos nyamás phezédett a magyar politikai életre. Titkos szorongással tekintett északkelt felé a magyar külpolitika, noha úgy látszott, hogy az új szomszédai rendezettek a viszonyok. Rávidesen azonban tények szolgáltattak bizonyítékot, észre kellett a magyar hatóságoknak venni azt az agitációt, amelyet a budapesti szovjetkövettség terjesztett.

Ilyen körülmények között az elmúlt ez-tendő június végén látható megkönnyebbüléssel fogadta a magyar nemzet azt a hírt, hogy a bolsevik offenzíva elköszűlétei a német támadást kikényszerítették. Ugyanazon a napon, június 22-én nyilatkozott a magyar külügyminisztérium szócsőve is és kijelentette, hogy a magyar nép égő szívvel áll a szövetségessé Németország harca mellett. A következő napon Magyarország megszakította a diplomáciai kapcsolatokat a Szovjettel, s ugyanakkor a Honvédelmi Minisztérium táncrosnok tartotta az általános légvédelmi és elsőfőtéti rendelkezések kiadását. A határokon azonban még csend volt. Július 26-án azután bolsevik repülőgépek intéztek bombatámadást a békés északmagyarországi város, Kassa ellen, szétrombolták a főpostát, békés magyar polgárokat öltek meg, s ugyanakkor megkísérelték, hogy megtámadják magát a fővárost is. Ezt a támadást azonban csirájában fojtotta el a hevesen működő magyar vadászpilóta és Ágyú légvédelem.

Ezel azonban a bolsevikok hadtizenet nélkül megtámadták Magyarországot, aminek következményeit a magyar kormány nem késlekedett levonni: Horthy Miklós kormányzó bejelentette a hadállapotot. Galicia szovjet megszállás alatti városait magyar repülőgépek bombázták, s ugyanakkor a magyar határvadászok átlépték a Kárpátok gerincét. A magyar csapatok csekély létszámmal vonultak ugyan Délkelet-Galiciába, mégis elűzték a bolsevikokat úgy Stanislauból, mint Kolomeából és őket a Dayeszeren túla kergették. A Dayeszer-vonalán a magyar hadsereg teljesen önálló feladatot bízott, amit a magyar honvédek a főleg megszokott vitéséggel aránylagos kevés veszteség mellett oldott meg, noha a kevés számú és nagyrészt járhatatlan utánpótló utvonallal miatt akkoriban csak kevés magyar hadosztály vehetett részt a hadműveletekben.

A Dayeszer környéki feladatok megoldása után a magyar csapatok az egyik német hadcsoport kötelekében harcoltak és különös vitéséget tanúsítottak a Ki w körülli harcokban. A tél folyamán a magyar csapatok kimagasló teljesítményt (Hírvorogandes) nyújtottak a bolsevik partizánbandák leküzdése közben és a számukra kijelölt területen maradéktalanul megsemmisítették a szovjet bandákat. Ezekben a harcokban, amelyek legnagyobb részben hideg mellett folytak le, ismét bebizonyították a magyar csapatok, hogy az ősi magyar támadó szellem maradéktalanul meg van bennük is.

Az idei évben Magyarország erősebb mértékben vesz részt a Szovjet Köztársaságok elleni harcban. Ugyanazon idő alatt azonban, miatt a magyar honvédek vállaltak harcolnak a szövetségeseikkel, a magyar nép otthonában minden erejét megfessítve dolgozik a győzelemért, s a gazdasági élet minden a termelés fokozásával járul hozzá az ország legfontosabb feladatainak megoldásához. Magyarország minden lehetőséget megtesz, hogy az Európát fenyegető bolsevik veszedelmével szemben az új Európa győzhessen.

A vársányi templom

Hontvársány kiközség a megye, sőt az egész vidék legrégibb települései közé tartozik. Nevével már a XIII. századbeli történelmi okmányokban találkozunk, ahol ez több változatban is szerepel: Vossyag, Vassyag, Vassan, Vassány, Vorsin, azonban a lakosság eredetéről ezekből nem lehet következtetni. Tény az, hogy ma kb. 50 százalek szlovák él itt és hogy régebben is itt éltek, mutatja a község nevének szlovák hangzású változata. (Vassan, Vorsin)

A község nevezetessége a mostani ref. templom, melynek keletkezési idejét a hagyomány és a történetek a XIII.—XIV. századra teszik. Valószínűleg mindjárt az elején kőfallal volt körülveve, melynek maradványai ma is láthatók a templom körül. Hogy valamilyen vár szerepét töltötték be, valószínűvé teszi az is, hogy a templom belső falai nem egyenlők és lövésekre emlékeztetnek, kívülről a falak támasztéppillérekkel vannak körülveve. A község határában pedig több helyen is régi alagutak vannak, amelyek most már úgyan bedőltek, de a hagyomány azt tartja róluk, hogy több irányban is összeköttetésben voltak az akkori várakkal. Közvetlenül a tem-

plom mellett van egy sik rét, ezt Bajnokosnak nevezik, s állítólag itt folytak le a lovagi játékok. Így hát egészen bizonyosra vehetjük, hogy a kis templom valamikor mint vár szerepelt és a lakosságuk biztos menedéket nyújtott.

A templom további fejlődését illetőleg az a hagyomány, hogy valamikor itt szerzetesek is voltak. Vannak ugyan a közelben kőmaradványok, amelyekről azt mondják a falubeliek, hogy a kolostor falának az alapjai, azonban történeli alapok ezt nem támasztják alá. Ugyanígy az a vélemény is, amely szerint a varsányi templom azután a huszitáké lett volna. Erre sincs sehol semmi bizonyíték, az azonban biztos, hogy rögtön a reformáció kezdetén a reformátusok kezébe került. A XVII. században „articularis locus”-nak jelölték ki, s mint ilyen menhelye volt a barai református híveknek a vallásbáldozések alatt. Lakói nemcsak voltak, (Varsányi, Simonyi, Kálnay, Herváth, Jánoky, Majthényi, Nyáry) s így nem maradt senki sem háborgatni, s az 1749-iki Akács-féle inquisitión kívül senki sem zavarta meg a kis templomot, amelybe 43 közből jártak istentiszteletra abban az időben a reformátusok.

A templom alatt állítólag kriptá van, a Simonyi család temetkezési helye. A falubeliek elbeszélése szerint itt van eltemetve Simonyi Öbeater is, aki Napoleon idejében a legvakmerőbb dolgokat vitte véghez és akkurátusan kiverte pipáját Párisban a régi császári trónon. A kriptá titkos bejáratát azonban nem ismerik, mert ennek leírása mindig a család legifjabb tagjánál volt s ez pedig egyszer hirtelen meghalt s átadta az orvósának. Ezután nyoma vesztett, azonban a környékbeli levéltárakban kutatva, valószínűleg rá lehetne akadni.

1832-ben légeelt a temp'om. Mikor ezután felepitették, akkor meszelték be örökre a régi eredeti falmentéseket, melyek építést és állatokat ábrázoltak. Ezután mindegyik háttérbe szorult, megfélekednek róla, elhanyagolják. 1930-ban restaurálják, a hatóságok nem engednek semmit változtatni és így megmarad az ódon kicsi templom, amelyet a varsányiak büszkén neveznek kővártnak.

Sok mindent átél a kis temp'om s ha a vén kövek mesélni tudnának, sokat, nagyon sokat tudnánk meg a történeemből. Mint ahogy egy idegen vándor megpihen, úgy áll a templom a dombon, nyugodtan, sejtélimesen mint egy tilalomfa a régi időkől. Századokon keresztül dacolt, védekezett, munkálkodott s hűen ezt teszi ma is, mikor új lelket új életet, új eszméket hint a régi kis falucskában.

S. J. cserkész.

— IPARI ÁTKÉPZÉS. Rövidesen megindul az IPOK kezdeményezésére a hadisérültek ipari átképzése. Az IPOK-nál a helyi ipartestületek jelentésként be az önként jelentkezők névjegyzékét.

— ÓCSKAVAS GYŰJTÉS. A magyar vas és fémhulladék gyűjtési rendszerét eddig már több külföldi állam átvette. Legújabbban Spanyolország szervezte át a gyűjtést a magyar rendszer mintájára. Madridban felállították a fémgyűjtő központot a budapesti központhoz hasonlóan. Ezzel központosítják a gyűjtést és bevonják a szervezetbe az ifjúsági egyesületeket, iskolákat is. Szabályozták a hulladékaanyag árát és ugyancsak a magyar mintára többszáz átvevőt képeznek ki a tanfolyamokon. Meghonosították a vasnap rendszert is és elrendelték, hogy minden spanyol városban és faluban még az ősz beállta előtt tartsák meg a vasnapokat. A magyar vasnapok sikerére egyébként jellemző, hogy ebben az évben mintegy harminc százzal emelkedett a gyűjtött mennyiség az eddig megtartott vasnapokon. A aratási munkálatok befejeztével a városok után most immár a falvak kerülnek sorra. Nagy előnye az idei vasnapoknak, hogy a gyűjtött anyagot most már nem a gyűjtőtelepekre viszik, hanem az előre megállapított tervek szerint a feldolgozó üzemekbe.

KOLONFÉLÉK

— HŐSI HALÓTTAK EMLÉKE. Léva megyei város hősi emlékművén megörökíti a hősi halottai emlékét. A városfalán a polgármesteri hivatalban jelentsék hozzátartozóik a hősi halott teljes és pontos adatait, utolsó katonai rangját, azon csapatot megjelölését, amelyhez utólag tartozott, elhalálozása idejét és halotti anyakönyvi kivonatát, ennek hiányában más hivatalos okmányt. Legkésőbb augusztus 31-ig kell jelenteni.

— FELHÍVÁS A Lévai Vöröskereszt Önkéntes Ápolónői Szervezete csomagokat készít a harcstéren küzdő katonáink számára, hogy amint lehetséges, eljuttassa azokat a lévai járából kint harcoló honvédsínek. Mitűn kéks és kötszertű nem kapható, felkérjük mindazokat, akiknek módjukban van, adassanak otthon néhány darab száraz süteményt, vagy hozzanak be kevés lisztet és cukrot a Vöröskereszt irodánkba, hogy a szervezet tagjai süthessenek katonáink számára egy kis édességet, amiért annyira áhítoznak hint az orosz földön. Eőre is fogadjja minden nemesszívű adakozó a megajándékozandók nevében szervezetünk leghálásabb köszönetét. Vezetőség.

— ÁTHELYEZÉS A RENDŐRSÉGNEL. A helyigaznizster vitéz Berihoty Desző rendőrtanácsot, a lévai rendőrkapitányság vezetőjét Szolnokra áthelyezte és az ottani rendőrkapitányság vezetésével megbizta. Vitéz Berihoty Desző rendőrtanácsos utáda dr. Bugár János rendőrkapitány, akit Saigótarjából helyeztek át Lévára.

— VÖRÖSKERESZT HETET rendez a Polický Rieker R. T. cipőüzlete. „Rieker cipő” amidőn július 24-től július 31-ig Összbevételeinket 1 szaszalekát a Magyar Vöröskeresztnek ajánlja fel. A vevőkörösség tehát nyolc napon keresztül vásárlásaival a Vöröskereszt támogatja.

— HALÁLOZÁSOK. Résvételi közöljük, hogy e héten két derek lévai polgártársunk ragadta ki közlűnk a halál. Csontó Károly Jónévi, derek gazdátársunk 43 éves korában halt el. Temetése nagy részvét mellett f. hó 21-én volt a helybeli ref. temetőben. A megboldogult korai halála feleségét, öz. Csontó Károlyné szűl. Galambos Eztert és gyermekét Csontó Károlyt borította mély gyászba. — F. hó 23-án 52 éves korában buyit el Macsuha Mihály, törekvő munkás társunk. A megboldogult f. hó 25-én nagy részvét mellett helyezték el örök nyugalomra a helybeli ev. temetőbe. Felesége öz. Macsuha Mihályné szűl. Dohány Mária és leánya Macsuha Mancika mélyszéges fájdalommal gyászolják a korán elköltözött kedves férjét és jó családapát.

— HÁZASSÁG. Kleiszner Erzsébet és Riedner László m. kir. százados (Székelyudvarhely) 1942. évi július hó 25-én tartották esküvőjüket Léva.

— A SZEMKE országos választmányi tagjai közül véletlenül kimaradt vitéz Besey (Beluch Imre) neve.

— KINÉVEZÉS. Borsos Mihály lévai hitantár nagyfődemesi plébánosává neveztek ki.

— NEMZETVEDELMI KERESZTÉT kapott Sprinzel Ferenc, a Schoeller uradalom igazgatója is.

— UJABB FÜSTTELEN NAPOK VÁRMÉGYENKÉBEN. Nagykálna gyűjtése 180 P, Garambók 50 P, Kiskálna 25 P gyűjtési eredménnyel zárult. Az így összegyűjtött 255 P-t a nagykálnai körjegyzőség a harcstéren küzdő honvédeinknek való továbbítás céljából a helybeli Vöröskeresztnek Önk. Ápolónői Szervezet vezetőségéhez juttatta.

— KÖZELLÁTÁSI HIR. A termelő a beszoalgtatásra előírt mennyiségben felüli takarmánygabonáját felhasználhatja, vagy eladhatja a Hombárnak, vagy annak, aki vásárlási engedéllyel rendelkezik. Erre engedélyt saját vármegyében a közegeli előjáróság, több vármegyére a közellátási miniszter ad. Csak az adhat el, aki az előírt mennyiséget már beszoalgtatta.

Amit meg kell írni

A lévai lakáshiány megoldása egyre égetőbb szükség. A gyakorló iskola két családosa tanítója nem tudja elfoglalni állását, mert nem kap lakást.

LTE súlyos anyagi áldozatokkal kénytelen taxin utazni, hogy vidéki bajnoki mérkőzéseit lejátsza. Ellenben idejövő ellenfeleit nem kényszeríti bele az ML Z. Így kénytelen az LTE délelőtti megrendezni mérkőzéseit.

Filléres kiadásokban jelentetik meg a magyar irodalom remekait a betiltított „ponyva-regények” helyett.

Már nem kísért a zsidócsempéssz autója, mert hatósági kiigényléssel megbizható keresztény kézbe került.

— A LÉVAI IPAROS OLVASÓKÖR kulturszakszaktálya a magyar kultúra terjesztése terén értékes és dicsekre méltó munkát folytat. Mult heti számunkban közöltük az érsekújvári vendégszerelőpök által közreműködő műsoros-csét nagy sikerét. Ma este a szakosztályi műsoros estélyen László Imre nagy tehetségű magyar nótá és rádió énekes vendégszerelőpeli fog. Rajta kívül kitűnő műsorszámokkal a kulturszakszaktályi tagjai közül is többen szerepelni fognak. A törekvő gárda minden támogatásunkat megérdemli, mert már eddig is sok szép kultureseményt rendezett, amelyben nagy örömrünk volt.

— LÉTESÍTENDŐ KATONAI ÜDÜLÖNK céljaira következő újabb adományok folyták be: 200—200 P-t küldtek be a Schoeller és Tea cég, a Lévai Járási Hiteliszövetkezet és a Baramegyei Népbank, 100 P-t Ferencz József építkezési vállalkozó, összesen 700 P-t. Háls szívvel mondunk köszönetet nagylelkűségükért. A cseh megszállás alatt működő Járási Fiatalok Gönzödo berendezési tárgyait a felszabadulás előtti napokban az akkori vezetőség a Csehszlovákiai Országos Magyar Gyermekekdő Egyesület alelnökének dr. Boleman Jánosné Zorkóczy Alala urasszonynak adta át. Ezeknek a tárgyaknak jobb és nemesebb felhasználásuk nem lehet, mint-hogy a Vöröskereszt rendelkezésére álljanak, s ezért nevezett alelnöknek azokat a Lévai Vöröskereszt Önkéntes Ápolónői Szervezete által létesítendő katonai üdülő céljaira ajánlotta fel. Nemes eszelekedésért ezután is háls köszönetet mondunk. A beszoalgtatott tárgyak a következők: 1 drb mosdó, 1 drb farács, 1 drb ételibordó (fából), 1 drb faliszekrény, 1 drb husvágó deszka, 7 drb ruha-fogas, 4 drb persely, 1 drb polc, 4 drb kosár, 1 drb mennyezet lámpa, 2 drb stűtő (pléh), 5 drb szalmassák, 82 drb his zsákok, 9 drb kés, 8 drb villa, 7 drb kanál, 1 drb só-tartó, 4 drb csajka, 3 drb tányér (porcellán), 14 drb bögre (pléh), 6 drb tányér (pléh), 1 drb láda, 2 drb edény. Harcstéren küzdő hős honvédeink javára 42 P-t küldtek be a lévai ref. elemi népiskola tanulói, akik hazafias felbuzdulásból lemondták a tanév végén kiosztásra kerülő jutalomkönyvekről s annak árát, valamint az évszázó ünnepélyen befolyt önkéntes adományokat a Lévai Vöröskereszt Önk. Ápolónői Szervezetnek Vezetőségéhez juttatták. Kisérije őket az Isten áldása. Vese-tőség.

— A MUNKÁCSI „ÖSLAKOS” 28. számában R. Vozáry Aladár bejelenti, hogy a lap szerkesztését és a MÉP pártvezetői tisztjét Sziveszter Péter Janosnak, a MÉP volt bars-honti megyei titkárnak adta át.

— MÁR 1500 HELYEN alakult meg az országban a Levente Gazdasági Szövetkezet.

— PAPHIÁNY fenyegeti a rozsnyói egyházmegyét. Egyetlen egy jelentkező sem akadt idén a teológusokra.

— UJ KÁVÉPÖTLŐ. Hajpalkavirágból készítenek izletes kávépötlőt. A felfedező most szabadalmaztatja találmányát.

— KÖZLEMÉNY. A m. kir. földmiveltügyi miniszter a lencse, borsó és búkkönyvzsiszák elleni kötelező védekezésére vonatkozó 106 153—1988. F. M. sz. a. kiadott rendelkezés hatályát az 1942 évi július 11. napján 252.253—1942. II. 1. F. M. sz. a. kelt rendelkezésével a 66.974—1940. VIII. A. 1. F. M. sz. rendelkezés hatályon kívül helyezése mellett. Bars-Hont közigazgatásilag egységre egyesített vármegyékben: Nagyszállói zsiszák-telenítő üzem körébe: Nagyszálló, Kissálló, Barsendréd, Máias, Nagysáró, Fakővezekény községeket osztotta be.

— VETÉSDIJAZÁSOK A KISALFÖLDÖN. A Kisalföld öt vármegyéjében már a múlt évben rendszeresítette a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara a vetésdíjazásokat, ennek keretében 30 község igazgatóinak buzavetését bírálta felül és díjazta. A gazdátársadalom akkor olyan nagy érdeklődéssel fogadta ezt a kezdeményezést, hogy a kamara elhatározta a vetésdíjazások kiterjesztését. Evidén már 45 községben rendezett határbejárással egybekötött vetésdíjazást, amelyet a gazdák ugyyszólván mindenütt lelkes örömmel fogadtak. A Kamara a vetésdíjazások során több mint 300 kisgazda búzáját tüntette ki kb. 3000 pengő értékben értékesítésre, illetőleg kamarai diszoklevéllel. A jövő évben a gazdaközösség nagy érdeklődésére való tekintettel több községben kíván a Kamara vetésdíjazásokat tartani.

— VÁLTOZATLAN MARAD A BÚZA ÉS A ROZS ÁRA. Az árpa 24.50 P, a zab 27 P lesz mázsánként. A bab és lencse termelői ára 7—8 százalékkal emelkedik, a fogyasztói ár marad. A mák termelői árát 17 százalékkal emelik. A kőmény termelői ára változatlan marad, a fogyasztói 6 pengőről kb. 5 pengőre csökkentették.

— AZ ÉV ELSŐ HARMADÁBAN 7890 párnak engedélyezték a tisztí orvosok a házasságot és 454 párnak nem adtak engedélyt a házasságkötéshez.

— EZENTUL CSAK JÖRENDŰ TANULÓK IRATKOZHATNAK BE MAJÁD A POLGÁRI ISKOLÁBA, VAGYIS OLYANOK, AKIK A PÉNIKOLA UTOLSÓ KÉT ESTENDEJÉBEN ÍRÁS, ÉNEK ÉS TESTNEVELÉS KIVÉTELEVEL LEGALÁBB JÓ (HÁRMAS) OSZTÁLYZATOT NYERTÉK.

— NEHÉZ FERENC: „Kis lak áll a nagy Duna mentében.” Nehéz Ferenc komáromi szerkesztő neve ismeretes előttünk a fővárosi lapokból. Most jelent meg első önálló novella kötete. Nehéz Ferenc a falusi magyar lélek alapos ismerője. Stílusa is kiforrott. Öröm olvasni kitünő írásait. Könyve első kiadására hét alatt elfogyott. Most jelent meg a második. A könyv megrendelhető a szerzőnél: Nehéz Ferenc Komárom, Kultúrpalota. (a. r.)

— AMI A LEGJOBBAN ÉRDEKLI MA A SZÜLŐKET. Nagy és nehéz gondot okoz a szülőknek gyermekük iskolanevelési kérdése. Ettől a gondtól mentesíti a közelmúlt napokban megjelent „Hazai Iskolák, Nevelőintézetek és Internátusok Ismertetője” című szakkönyv. Az iskola-ismertetőből tájékozottait kapunk az egész országra kiterjedő legkülönbözőbb nevelőintézetekről, tanintézetekről, internátusokról és szakiskolákról. A tehetséges gyermekek kiválasztása és nevelése című értekezlet, valamint szakcikk tesz meg értékes a szepkiállítási és a maga nemében paratlan könyvet, melynek összeállítása és szerkesztése dr. Ozorai Frigyes ny. középiskolai főigazgató munkája. A szülőknek és iskoláknak egyaránt hasznos tájékoztató minden jobb szaküzletben, valamint a szerzőnél (Budapest, II. Árpád Fejedelem utja 55—a) kapható.

DR. LÁNYI TIBOR fogorvos rendelőjének vezetését átvette Dr. Goróczy Mihály fogorvos. Rendel. délután 3—6 ig.

Kerékpár igazolványok

kaphatók Nyitrai és Társa könyvesboltjában. Ára 6 fill.

BÚCSÚ BORSOS MIHÁLYTÓL. Tavaly ősszel jött Lévára. Csenében kezdte meg működését az állami polgáriban. Rövidesen csatát nyert, talán a legnagyobbból, amit pedagógus nyerhet. Megnyerte a gyermekszívetek. Nemcsak tanított és nevelt, de meglátta a rongyos cipőt, az éhező sápadt arcot is. Fáradságot nem ismerve járt, könyörgött és talpak kerültek a cipőkre, ebéd jutott az éhezőknek. Az igazi pap, az igazi pedagógus azonban nemcsak az, aki templom és iskola falai között működik, hanem azokon túl is. Borsos Mihály is így cselekedett. Tevékeny rendezője volt az Akció Katolika előadásainak. De eleget tett magya kötelességének is. Leles pártfogója és munkása volt az ifjog nemzeti kultúrának. A SZMKE munkásai között is elsősorban járt. Számos előadást tartott a vidéken. Hóban, fagyban, sárban járt a magyar falat és ontotta a magyar igét. Lapunknak is kedvelt munkatársa volt. A „B. M.” jelzésű cikke olvasóink kedvenc olvasmányai voltak. Most a sors elszóllította tőlünk. Nagy képességi jutalmul a nagyfődemési plebániát kapta. Mi elve szítettük őt, de egyháza, nemzele és népe nem. O ott is valódi apostoluk lesz. Isten veled Borsos Mihály! Nem szakadunk el örökre. Irásaid lapunkban összefűznek majd és reméljük városunk sem veszteti el örökre. Addig is vezéreljen az Úr Isten, hogy termékenyítsd a magyar ugart és vezesd néped ugy ahogy nálunk.

FÉJA TIBOR.

Rádióműsorunk Budapest I-en

1942. jul. 27-től aug. 2-ig.

Hétfő

10.15 Tüztoltózenekar, 12.10 Szalonötös, 1.30 Honvédek zenekara, 2 Szórákötő zene, 3.20 Pertis Jenő cigányzenekara, 5.15 Táncczene, 6.30 Klasszikus muzsika, 7.20 „Bécsi keringő” a margitszigeti szabadtéri színpadrol, 10.10 Úzen az otthon. 11.25 Geczy Barnabás táncczenekara.

Kedd

10.15 Szórákötő zene, 11.40 Divattudósítás, 12.10 Honvedzene, 2 Szalonzene, 3.00 Lemezok, 3.15 Meseok, 5.15 Hogyan juthat a munkás házépítési kölcsönhöz 5.30 Kácz Berci és cigányzenekara, 6 Áratnak a Bodrogközben, 6.25 Ujvidéki Dalkör, 7.20 Két magyar egyfelvonásos, 8.10 Beethoven-hangverseny, 9.20 Mit olvassunk 50 fillérért.

Szerda

10.15 Indulok, 12.50 Danyi Pali cigányzenekara, 2 Buttola Ede táncczenekara, 3.20 Melles Béla zenekara, 5.15 Gémes Iren hárfázik, 5.35 Szeptember novella, 6 Olasz katonadalok, 7.20 Magyar nóták, 8.10 Kuligyi negyedóra, 8.25 Zongora, 9.15 Bécsei dalok, 11.25 Szórákötő zene.

Csütörtök

10.15 Egyvelegek, 12.10 Szalonzene, 2 Szórákötő zene, 3.20 Vidák Sándor cigányzenekara, 5.15 Rádiózenekar, 7.20 Hanglemezek Lehár műveiből, 7.50 „Énekes madár” Tamási Áron székely népi játéka, 11.25 Gáspár Lajos cigányzenekara.

Péntek

10.15 Szalonzene, 12.10 Szórákötő zene, 2 Honvedzenekar, 4.15 Egészségügy a mozgó hadsereg, 5.15 Nagyanyó táncrendje, 6.35 Korényi Aladár cigányzenekara, 7.20 Petőfi napja, 9.10 Honvedzenekar, 11.25 Táncczene.

Szombat

10.15 A debreceni Nyári Egyetem megnyitása, 12.10 Fuvószenekar, 2 Táncczene, 3.20 Surányi Rudi cigányzenekara, 4.10 Gyermekdelután, 5.15 Szórákötő zene, 5.50 Magyar toll a magyar kardért, 6.20 Vidám hanglemezek, 6.35 Hangképek innen-onnan, 7.55 Jazz-zongora, 8.20 Rádiózenekar.

Vasárnap

8 Reggeli zene, 9 Unitárius istentisztelet, 10 Rk. mise, 12.15 Levente műsor, 12.55 Szvatkó Pál: A francia helyzet, 1.10 Szórákötő zene, 2 Hangszeresztőlök, 3.45 Magyar nóták, 5.20 Beszél a front, 6 Márai Sándor elbeszélése, 6.25 Fuvószenekar, 7.40 Márkus László csevegése, 8 Bura Sándor cigányzenekara, 8.20 A mai sport, 8.40 Rádiózenekar, 10.15 Szórákötő zene, 11.25 Magyar nóták.

Köszönetnyilvánítás.

Ezuton mondunk hálás köszönetet mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, kik felejtethetlen férjem, illetve édesapám, fiam elhunytá alkalmával részvétellel felkerestek és Őt utolsó útjára elkisérték.

Csontó-család.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Kocska Sándor Halla Erzsébet leánya Judit Éva — Konia László Vörös Etelka leánya Kiara Gizella

HALÁLOZÁSOK: özv. Oskó Istvánné sz. Freisusz Etel 80 éves — Molnár Julianna 36 éves — Záhorzky Sámuelne sz. Lukácsik Olga 75 éves — Ambruska József 87 éves — Hornyák István 22 éves — Csonató Károly 43 éves — Macsuha Mihály 52 é.

Ipolysági anyakönyvi bejegyzések

SZÜLETÉSEK: Sinka Erzsébet fia László — Szerlecz Sándor Lutha Katalin fia István

HÁZASSÁG: Klein Béla izr. Schiller Róza izr.

HALÁLOZÁS: özv. Miskó Istvánné sz. Illes Róza 76 éves — Zuckermann Samu 71 éves

Szőlősgazdák és gyümölcs-termelők figyelmébe!

Szőlővesszők, ugy sima, mint gyökeres, valamint kész oltványok Gyöngyös—Abasár-telepről, ugyszintén mindenféle gyümölcsfák, diszokrok, rózsák, Külté-lázáról tavaszi szállításra nagy választékban megrendelhetők. —

Megbizott hétfőn egész nap a Városi Szállóban található, hol a megrendelés eszközölhető.

Léva megyei város polgármestere.

85—942. adóhiv. sz.

Adófizetési felhívás!

Felhívom Léva megyei város adófizető polgárait, hogy az együttesen kezelt közadók végrehajtás terhe mellett ezek esedékessége idején fizessék be.

Az együttesen kezelt közadók négy egyenlő részben, éspedig minden évnegyed első napján, tehát január, április, július és október hó 1 én esedekes és az illető évnegyed közepéig fizetendőek.

Az 1942. évi együttesen kezelt közadók harmadik évnegyedi fizetési határideje 1942. évi augusztus 15-én lejár. — Felhívom ezért ismételtlen az adófizető polgárokat, hogy adjuk augusztus hó 15-ig egyenlítették ki, mert ezen határidő eltelte után fennmaradó hátralékokat végrehajtás útján lesznek kénytelen behajtani.

Léva, 1942. évi július hó 22-én.

DR. LEHOTZKY BRUNO
polgármester.

Árverési hirdetés

Dr. Beszila Nándor budapesti ügyvéd által képviselt Steyr—Dainsler Puchmüvek magyar kereskedelmi R. T. és csatlakozó társai végrehajtató javára 1270 P tőkekövetelés és járuléai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás során lefoglalt 1670 P-re becsült ingóságokat, közöttük ebédlő berendezés, olajfestmények, szőnyegek és egyéb ingóságok végrehajtást szenvedő lakásán Szob községben 1942. augusztus 4-én, dulutáni 3 órára ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet igényelő el fogom adni.

Vámosmiko-á, 1942. évi július hó 15.

BERKY
kir. jb. végrehajtó.

— A BEFŐZÉSI CUKOR IGÉNYLÉSEKET

Léva város területén is kielégítettük. Ujjabb rendelkezés értelmében mód van arra, hogy olyan új tagok, akik eddig befőzési cukor juttatásban nem részesültek és az eddigi akciókban valamilyen oknál fogva kimaradtak, fejenként 4 kg befőzési cukrot kaphatnak, ha tagjaik sorába július 31-én délig jelentkeznek. Cím: Vármegyeháza II. emelet 76 os ajtó. Közöljük továbbá, hogy zsidó tagjaink 2 kg befőzési cukor vásárlására engedélyeket megkapják. Az engedélyek készenléssel kerülnek birtokukba. Oly régi tagjaink, vagy 1942-ben tagjainkká lett egyének, kik a befőzési cukor-igénylésben részt nem vettek és eddig befőzési cukor kiutalásban nem részesültek, Tagügyi Jegyüket felmutatása mellett ugyancsak 29 évi délig 10 kg-ra szóló vásárlási engedélyüket hivatalunkban kézhöz vehetik.

A lévai cserkészek Nógrádverőcén

A lévai gimnázium 186 os „Vak Bottyán” cserkészcsoportja igen jól sikerült nyári nagytábor tartott Nógrádverőcén július 4—18 ig. Táborhelyük, amelyet dr. Vaszary Mihály váci püspöki kancellár-kanonok adott számukra, a Mázsi kastély alatt a vasúti töltés és a Morgó-patak között terült el, amint azt az arra utazó lévaiak is jól láthatták. A hely és a környék hazánk egyik legszebb része, ezért a cserkészek és a természetjárók gyakran keresik fel, a lévai cserkészeknek kivül még öt más cserkészcsoport is táborozott ott. A táborozásnak az időjárás igen kedvezett, mert az első héten nagy meleg, a második héten pedig tűrhető sseles idő volt, az ellátás, amelyet Léváról biztosítottak, a körülményekhez képest jó volt. A tábor mindennapos vendége volt a cserkészek és az ifjuság nagy jövevénye és barátja dr. Vaszary Mihály kancellár kanonok ur, akinek megjelenése mindig nagy örömet keltett a fiúk körében, nemcsak azért, mert cukrot osztott, hanem mert jószágos, közvetlen modorával mindenki szívét megnyerte. A lévaiakat különösen szerette, kedves viselkedésükért, szép éneklistáikért és fegyelmzett magatartásukért. Ugyancsak mindennapos vendégük volt a Nógrádverőcén lakó Rozsnyay Klmán író is, akinek kis múzeuma és Ady-gyűjteménye igen megnyerte a nála járó cserkészek tetszését. Ezeneken kivül több szülő és ismerős látogatta meg a tábori, köztük Thuróczy Károly vármegyének főispánja és Taulfer Gábor országgyűlési képviselő családjával. A tábori élet szigorú napirend szerint folyt, három kirándulást is tartottak: a környező hegyekre, Visegrádra és Vácra, ahol a kanonok ur vendégül is látta őket és személyesen kalauzolta a csoportot a püspöki palotában és a székesegyházban. Három nyilvános táborünnep is tartottak, amelyen sokan vettek részt Kismarosról és Nógrádverőcéről, az utolsón a kispesti cserkészcsoport is résztvett, őt viszont a budapesti 18. sz. Lóczy cserkészcsoport táborülésén vettek egyszer részt. A fiúk megerősödvé, testileg-lelkileg feliriasztva tértek haza Lévára, amelynek jöhrítet mindent, ahol megfordultak, öregbítették. A lévaiak büszkék lehetnek fiaikra. A tábor parancsnoka Szomolányi József gimn. tanár, cserkésztszít volt. A táborozás anyagi részeit több szülő biztosította, különösen Missik Antal, akinek támogatása nélkül nehezen lehetett volna a táborozást megoldani.

SPORT

Gólpárral biztosította LTE az N. B. III.-ba való jutást.

LTE—FÓTI SE 8:2 (2.0). Nagy érdeklődés előzte meg a mérkőzést, hisz ezen dől el Léva, vagy Fót kerül feljebb az N. B. III.-ba. Az első félidőben nehezen kap lábra az LTE. Hiányzik az erő és a gólrátörés a csatársorból. Sokat támad, de veszélyes helyzet nincs, végre Némcsok szabadrúgása a főt baltárvédem irányt változtatva a hálóba jut. A második gólt Horváth I. lölte. A második félidőben előrefőtt Halász és teljesen megváltozott a játék képe. Halász ereje, fejlett technikája és gólképessége szárnyakat öntött a többi csatárba is és potyogtak a szebbnél szebb gólok, úgy ahogy a nagykönyvbe meg van írva. Halász 3-at, Boross 2-öt, Kátay 1-et lött. A végén leált az LTE Németh II. megcsinálja obligát 11-eset, ebből és egy védelmi hibából megszerzi a főt csapat becsületgőljait. Szabó I. jól védett, csak a második gólnál hibázott. Nagyszerű volt Németh II. uralta a mezőnyt. Halász sziklásilárd, még a „huzatja” is eldöntötte a főt-akat, mint csatáról másutt elmondott uk véleményünket. Horváth I. jobb hátvéd volt, mint csatár, jók voltak leadásai, de lassu. A fedeztető Bali—Németh I.—Horváth II. uralta a mezőnyt. Kátay nem gyors szélső, de leadásai jók. Boross fejlett a második félidőben, ismét a régi volt. Némcsok csapuszív játékos, de soká tartja magánál a labdát. Angyalinak rossz napja volt. Sammi sem sikerült neki és őszó volt. Kovács III. gyenge bírő, állandóan beszél és a tacibirő leváltásnál igen sportszerűtlenül viselkedett. A főt-aknál a fedeztető volt jó. Intézőjük és az állandóan faluto löközsepatárunk leckét vehetne a sportszerűségéből, ugyanugy a mérkőzés alatt cigarettázó tacibirőjük.

MA ERCSIBEN JÁTSZIK A LTE. Döntetlen elég a bajnokaságunkhoz. Tavaly Ercsi ellen uthon uszott el az ősi elsőségünk, ez rossz ómen. Mi azonban bizunk a lévai szívbem.

MSZ ERCSIBEN IFJUSÁGI EDZŐTÁBOR TÁRSASÁG. LTE ből Németh II. és Birner mentek a táborba.

SZABÓ II. a kiváló gimnaziista csatár amencsistája — a váci mérkőzés miatt főt leve tiltották el — érdekében inditsanak akciót. Szükség lesz rá esetleges bajnokaságok esetén a kerületi döntőkre és az N. B. III ban is.

33.059—eln. 14—1942. szám.

Pályázati hirdetés

A Wolfner Gyula és Társa budapesti cég alapítványának kamatait pótló pénzzadományból az 1942. évi augusztus havában néhány volt hivatásos (tényleges és nyugállományú) honvédtisztnek és honvéd tisztviselőnek szük anyagi helyzetben levő özvegye és árvaia fog segélyben részesítettvi.

A segélyezésnél csak azok az özvegyek és árvaik fognak figyelembe vétetni, akiknek férje, illetőleg atyja a világháboruban esett el, vagy a hadifáradalmak következtében halt el.

A segélyeket a m. kir. honvédelmi miniszter adományoztatna.

A segélyek egyszeri pénzzsegély gyanánt adományoztatna.

A segély elnyerését kérő folyamodványok, amelyek mellékleteikkel együtt szabályszerűen bélyegzendők, az illetékes járási tisztviselő (főszolgabíró, polgármester, kerületi előjáróság) útján terjesztendők elé.

A járási tisztviselő a hozzájuk beérkezett folyamodványokat megfelelően záradékolják s akként továbbítják, hogy azok legkésőbb az 1942. évi augusztus hó 1 ig hozzám beérkezzenek. E határidő pontos betartására az említett tisztviselők figyelmét külön is felhívom.

A pályázati kérvények e határidőn belül a felterjesztésre kijelölt hatóságok által el nem utasíthatók.

Elkésve érkező kérvények figyelem nem vétetnek.

A pályázati kérvényhez mellékelendő:

1. Özvegyeknél:

a) a hadiözvegyi mivoltot igazoló hitelt érdemlő okmány.

b) a házasságkötést igazoló anyakönyvi kivonat.

c) hatósági bizonyítvány arról, hogy az özvegy férjének életében attól törvényesen elválva nem volt és hogy férjének elhalálása óta újból házasságra nem lépett.

2. Árváknál, akik csak törvényes gyámjuk útján pályázhatnak:

a) a hadiárva mivoltot igazoló hitelt érdemlő okmány.

b) az árvák születési anyakönyvi kivonata.

c) ugy a fiu mint a leányárváknál a folytatott vagy netán már bevezétt tanulmányokról szóló iskolai bizonyvány, esetleg alkalmaztatásukat igazoló bizonyítvány, vagy okmány.

d) nyomorék vagy keresetképtelen árváknál hatósági orvosi bizonyítvány a fogyatkozás, illetve keresetképtelenség mibenlétéről, annak fokról és igazolásul és végül

3. ugy az özvegyeknél, mint az árváknál:

az özvegy és árva viszonyait részletesen feltüntető hatósági bizonyítvány, amelyben az is feltüntetendő, hogy az özvegy, illetőleg az árva élvez-e valamely alapítványt, ösztöndíjat, díjmentes ellátást vagy sem.

Budapest, 1942. évi július hó 13-án.

A miniszter rendeletéből
dr. RÉNYI ÁRPÁD s. k.
miniszteri osztályfőnök.

M Á S O L A T .

M. kir. Honvédelmi miniszter 487.394 szám 14—1942. A József fiúarvaházban és az Erzsébet leányarvaházban megüresedett alapítványi helyek betöltése tárgyában

Pályázati hirdetés

Budapest székesővárosi közönsége által boldog emlékeztető József főherceg ur Ó cs. kir. Fensége honvédfőparancsnokságának 25. évfordulója emlékére a m. kir. honvédség kötelekébe tartozó vagy tartozott egyének árvaia vagy felárvaia neveltetésére, az illetőségre való tekintet nélkül létesített alapítványi helyek közül a József fiúarvaházban egy alapítványi hely és az Erzsébet leányarvaházban egy alapítványi hely kerül betöltésre, amely helyekre ezennel pályázatot hirdetek.

Az árvaaházba való felvételre pályázó igazolnia tartozik, hogy a) a felvételre kért gyermek valóban a m. kir. honvédség kötelekébe tartozó és tartozott apának törvényes leszármazottja, b) vagyona nincs, c) felárvánál, aki apátlan vagy anyátlan, az is igazolandó, hogy az életben levő szülő vagyontalan, d) az árva 6. életévét már betöltötte és a 10. életévét még tul nem haladta, e) ép testű és elméjű, himlő átesett vagy ellene sikerral beoltott. Az árva kora és a szülők elhalálózása, születési, illetve halotti anyakönyvi kivonattal, a testi és elmebeli állapot, a himlőoltás és vagyontalanság közhatalósággal hitelesített, illetve helyhatósági bizonyítvánnyal igazolandó. A kelően felszerelt, bélyegtelen kérvények, amelyek a szülő vagy gyám neve, állása és lakhelye (város, megye, utolsó posta is feltüntetendő, folyó évi július hó 31. napjáig a m. kir. Honvédelmi Miniszterhez nyújtandók be, ahonnan Budapest székesővárosi törvényhatóságok fognak küldetni és a kijelölési jog gyakorlása végett József kir. herceg táborügy ur ó kir. Fenségéhez fognak felterjesztetni. Az alapítványi helyek az 1942—43 tanév kezdetén lesznek betöltendők. A pályázat eredményéről az árvák hozzátartozóit Budapest székesővárosi közönsége hatóságai uton fogja értesíteni. — A miniszter rendeletéből: Dr. Rényi Árpád s. k. min. osztályfőnök.

Erdői és mezőgazdasági vadászati jog haszonbérbeadására vonatkozó

versenyárgyalási hirdetmény.

1. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium VIII. 2. ügyosztályában (Budapest, IV. Deák Ferenc utca 14. sz.) az 1942. évi augusztus hó 17. napján déli 12 órakor tartandó zártajánlatú nyilvános versenyárgyaláson — a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur jóváhagyásának fenntartásával — haszonbérbeadásra kerül az a vadászati jog, amely a magyar katolikus vallás-alapnak, Pozsony-Nyitra k. e. e. vármegyében Újlót község határában fekvő, a budapesti kir. k. z. alapítványi erdőhivatal által kezelt mintegy 635 kataszteri hold mezőgazdasági és 1405 kataszteri hold erdőbirtokán az 1942. évi szeptember 1. napjától az 1940. évi augusztus hó 31. napjáig terjedő hat év alatt gyakorolható. — A haszonbérlethez épülethasznlát is tartozik.

2. Ajánlatot bárki csak akként tehet, hogy a fentemlített ügyosztályban rendelkezésre álló ajánlati úrlapot és a hozzátartozó versenyárgyalási és haszonbérleti általános feltételeket nevének és lakáscímének, továbbá az általa — buzamennyiségben — felajánlott haszonbérösszegnek feltüntetésével sajátkezileg, két tanu előtt aláírja és ezt a szerződési ajánlatot zárt borítékba helyezve az említett ügyosztály irodájában az 1942. évi augusztus hó 17. napján délelőtt 11 óráig benyújtja. Az ajánlat borítékán fel kell tüntetni, hogy az ajánlat a máriacsaládi vadászterület vadászati jogának haszonbérletére vonatkozik.

Pályázati hirdetmény

Bars és Hont k. e. e. vármegye Közzléti Szövetkezete Léva, pályázatot hirdet szőlőkötöző pótnyag előállítására.

Az Alispán Úr 50—25—25 Pengő jutalom kitűzését engedélyezte olyan egyének részére, akik háziipari úton előállítható, eddig ismeretlen, szőlőkötözésre alkalmas, olcsó anyagot tudnak tudni ajánlani.

Tájékoztatásul közöljük, hogy a megfelelőnek tartott pótnyagot a m. kir. földművelésügyi minisztérium szakosztályának felülvizsgálás céljából megküldjük és a kapott szakvélemény alapján kerülnek kiosztásra a pályadíjak.

Pályázati határidő: 1942. december 31.

Igazgatóság.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni

Ma és minden nap Zvaránál találkozunk. 7

Fiú és leány tanuló felvétetik Gápel János fodrásznál. 176

Egy drb 10 lőeres villanymotor és egy köves daráló eladó. Honvéd-utca 5. 502

Gazdagvidéken Lévához közel egy úri ház eladó, szép nagy gyümölcsös és konyhakerttel. Cim a kiadóhivatalban. 507

Eladó ház Lévához közeli községben a vasut mellett. Nyugdíjasnak, kereskedőnek, iparosnak megfelel. Bognár a környéken nincs. Barbara, Schoeller-u. 20. 512

Fuvó kovácsműhely részére eladó. Schoeller utca 6 szám. 525

Motorkerékpár jókarban eladó. Téglás András, 526

3 szobából és mellékhelyiségekből álló úri ház eladó. Eladási megbízott dr. Kersék János lévai ügyvéd. 528

Jókarban lévő butorok eladók. Magtárköz 2-vel szemben. 529

Gabona betakarítást vállalkozó szalmáért. Szent István-u. 16. 531

Elhelyezném gondozásra szoruló beteg feleségemet rendes díjazás mellett. Ajánlatot kérem Bági u. 5 alá. 532

Teherautó „Praga“ 11-2 tonnás, kitűnő állapotban, kifogástalan gumikkal eladó. Cim: Engel Pál, Léva. 539

4 kerekű gummis lovaskocsi komplett eladó. Érdeklődni: Mateosz iroda, Léva. 535

Eladó ház nagy gyümölcsös kerttel. — Bővebbet Felszabadulás utja 115. 536

Utcai különbejáratu butorozott szoba kiadó. Kohári utca 27 szám. 537

Géphajtószijak cséplőgépek, malmozók és üzemekhez kaphatók. Cim a kiadóhivatalban. 538

Középkoru mindenhez szakácsnőt keresek. Cseke, plébánia. 540

Veszek traktoreket 5 ös, 6-os tarlózásra és 4-es vagy 5-ös mélyszántásra. Gajdos István, Szencse, p Barsfűs. 543



1922 1942

Kerékpárok, varrógépek, vadászfegyverek, vadászati és halászati cikkek Szakszerű kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

SIRKŐRAKTÁR,

hősi emlékmű, márvány-, gránit-, műkö és mindenemű épületek, továbbá kőfaragó és vésnök munkákat jutányosan vállalok s eladok

STAUDINGER SÁNDOR

őskeresztény
sirkőkereskedő, kőfaragó és vésnök.
Ipolyság, Szent István-út 24.

Férfikalapot,

és sportsapkát vásároljon

Frasch József és Fia

(cégt. FRASCH BÉLA)

kalapszaküzletében - Léván,
Szent István-út 10. sz. alatt.

Állandóan raktáron tartok
tishti és rendőriegyensapkákat

**Kalapjavítások
jutányos árban!**

FIGYELEM!

Jól érezheti magát Leviczky István kerthelyiségében,

ahol Kotlár Árpád cigányzene-kara minden vasárnap muzsikál. Szíves pártfogást kér:

Leviczky István

vendéglős, Barsendréd

VÁROSI MOZGÓ LÉVA

Jul. 26. vasárnap 2-4, 1/7 és 1/9 ó.

Pérez

áll a házhoz

Kitűnő magyar film.

Főszereplők: Bilicsi Tivadar, Latabár Kálmán, Bérczy Géza, Kóváry Gyula, Kiss Manyi, Németh Romola, Vaszary Piroksa, Ottrubay Melinda, Kökény Ilona, Orsolya Erzi, Földényi László, Kováts Terus, Pethes Ferenc, Erdész Irén, Pethes Sándor.

MAGYAR VILÁGHIRADÓ!

Jul. 28. kedden este 1/7 és 1/9 ó.

Jul. 29. szerdán este 1/7 és 1/9 ó.

Jul. 30. csütörtökön este 1/7 és 1/9 ó.

Figyelem csak felnőtteknek!

Mesteri korhűséggel megjátszott film borzalommal tölti el a nézőt, az emberi mivoltjából kivetkőzött zsarnok kegyetlenségei

III. Richard

Főszerepben: Barbara O. Neil, Boris Karloff.

Figyelem kizárólag csak felnőtteknek!

UFA VILÁGHIRADÓ!

Jul. 31. pénteken este 1/7 és 1/9 ó.

Aug. 1. szombaton este 1/7 és 1/9 ó.

Aug. 2. vasárnap 2-4, 1/7 és 1/9 ó.

Közkívánatra a legszebb, a legjobb a legnagyobb sikert aratott mesterfilm Páger Antal legkitűnőbb alakítása

BORS ISTVÁN

További szereplők: Tolnay Klári, Bihari József és Eszenyi Olga.

MAGYAR VILÁGHIRADÓ!